aNIAL

31.
Maddo leblumol.c:kul Hidrogen
kiitlasi atomlarinin say1
Doymus birasasli - .
karbon tursusu
Doymus l?lratomlu - Y
spirt

X-1 miiayyan edin. 4,(C)=12, A(H)=1, 4/(O)=16
A)n B)n+t4d C)n+2 D)n-4 E)n-2

Mévzu: Doymus birasaslh karbon tursular
Sinif: 11
Izah: Doymus birasasli karbon tursularinin iimumi
formulunu C,H,,0,, doymus biratomlu spirtin imumi
formulunu CyH2,+20 kimi ifads edak. Sarts asason bu
maddalarin nisbi molekul kiitlasi bir-birina borabardir.

14a+32=14b+ 18

b=a+1

Tursuda hidrogenin sayi 2a, spirtdo 2b+2
oldugundan yaza bilorik

n=2a

2b+2=X =>2(atl)+2=2a+t4=X
Gortindiiyti kimi X=n + 4
Dogru cavab: n + 4

32.
Hissocik Proton Elektron
sayl sayl
X* a 10
¥ 12 b
Z ¢ 10
a, b va c-nin qiymatlorini miiayyan edin.
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a b c
A) 11 12 10
B) 11 12 9
C) 10 1 9
D) 12 1 10
E) 10 12 11

Movzu: Atomun qurulusu
Sinif: 8
Fzah: Neytral hissaciklarda proton say1 elektron sayina
barabar oldugundan b = 12
Miisbat va manfi yiikli hissaciklorda elektron say: agagidaki
kimi hesablanr:

¢ = p - yik

X:10=a-(+1) =a=1l

Z:10=c-(-1) =c=9

Dogru cavab:a=11; b=12; ¢=9
33. NHHCO; ——=X +Y + 2
Maddalor Molckuluqda pquar
kovalent rabitalarin say
X 4
¢ 2
Z 3
Hanst maddoalar oksigenlo reaksiyaya daxil olur?
A) yalmz Y B) yalmz X C)Y.Z
D)X, Z E) yalmz Z
Mévzu: Ammonium duzlan
Sinif: 9

dzah: NH4HCO; —— NH; +CO, +H,0
Alinan mahsullann qurulug formullanm yazagq:
O=C=0 4 polyar kovalent rabita

/0\ 2 polyar kovalent rabita
H H

55 T\ 3 polyar kovalent rabita
H H H

Polyar kovalent rabitalaorin sayimna gora X - CO,, Y - H;0, Z
— NH;-diir. Bu maddalardan yalniz ammonyak miiayyan
saraitds oksigenls reaksiyaya daxil olur.

Dogru cavab: yalmz Z
34.
Tl L=
Maddalar | ©malogalma istiliyi, —
mol
C:H: -226
CO2 +394
H:0 X

11,2 I (n.5.) asetilen tam yandiqda 650 kC istilik
aynlarsa, X-1 miayyan edin.
A) +286 B) +520
D) +260 E)+143

C)+572

Mavzu: Kimyavi reaksiyanin istilik effekti

Sinif: 7

Izah: Asctilenin tam yanma reaksiyasinin tanliyi yazilir,
amsallagdirilir va sorta asasan reaksiyanin istilik effekti
hesablanir:

2C:H: 4+ 50: = 4C0O: + 2H 0 + Q

11,2 litr C;H; 650 kC
44 8 litr C;H, QkC
Q = 2600 kC

Reaksiyada istirak edon maddalarin amalagalma istiliyina
gora reaksiyanin istilik effektini hesablamaq iigiin amsallar
nazara alinmaqla mahsullann smalagalma istiliklarinin
camindan baglangic maddalarin amalagalma istiliklarinin
camini ¢ixmaq lazimdir. Basit maddanin amalagalma istiliyi
sifra barabardir:
2600 = (+3944 + X-2) - (-226 -2)
X =+286
Dogru cavab: +286
35. AI(NO3); duzunun suda mahlulunda hidrolizinin I
marhalasinin qisa ion tanliyini gostarin.
I. AP* + HOH == (AIOH)** + H*

I. NO; + HOH == HNO; + OH-

L. AP* + 3HOH == Al(OH), + 3H"
A) yalmz 1l B) 1L, 11
D) yalmz 11 E)LII

C) yalmz |

Maévzu: Hidroliz

Sinif: 8

Izah: AI(NO;); duzu zaif asas va qivvatli tursudan amals
galdiyindan kationa gora hidroliz edir. Hidrolizin |
moarhoalasi agagidaki kimidir:
AP’ + HOH == (AIOH)* + H’

Dogru cavab: yalmz |

36.
Maddalar Molekulunda karbon | Molyar kiitlasi,
atomlannin say1 q/mol
Doymus allfatnk P ”
monoamin
Doymus alifatik
aldehid " X

X-1 miayyan edin. A(C)=12, A(H)=1, 4(O)=16,
A(N)=14
A)m+4
D)m-3

B)m -1
E)m-2

C)m+2

Movzu: Aminlor

Sinif: 11

fzah: Molekulunda n sayda karbon atomu olan doymus
alifatik monoaminin formulu CoH2s.1NH2, doymus alifatik
aldehidin formulu CaH2.0 kimidir.

MJ(C.HNH;) = 14n + 17

MJ(C.H0)=14n+ 16

ldn+17=m = ld4n=m-17
ldn+16=X = l4n=X-16
m-17=X-16

X=m-1

Dogru cavab: m - |

37. Reaksiyaya daxil olan maddanin gatihginin zamandan
asilihq grafikina asasan hansi ifadalar dogrudur?
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I. Reaksiya axira qadar gedir

I1. Reaksiya dénandir

I1I. Reaksiyaya daxil olan madd> tam sarf olunur
IV. 11 amindan reaksiya tarazliq halindadir

A) yalmz | B) yalmz Il C)L I
D)ILIV E)ILIV

Movzu: Kimyavi tarazhq

Sinif: 8

Izah: Qrafikdan goriindiiyii kimi reaksiyaya daxil olan
madda tam sarf olunur. Onda reaksiya axira qador gedir,
donmoyandir va tarazhiq hah yoxdur.

Dogru cavab: |, 111
38.
XvY
karbohidrogenlarindon
ibarat 184 q qaz
121
— g\ 8 mol X
Bioinls s Mohlulun
——S kiitlasi
@ qram (a + 56) gram
X-1 midyyan edin. A(C)=12, A(H)=1
A) propan B) propen C) tsiklopropan
D) metan E) eten

Movzu: Alkenlor

Sinif: 10

Izah: $a2kla asasan bromlu suyun kiitlasi 56 qram artrmigdar.
Buna asasan reaksiyaya daxil olmayan X qazinin kiitlasini
hesablamaq olar: 184q-56q= 128 q.

X qazimin molyar kutlasini agagidak ifada ils hesablamaq
olar:

P S
v 8
Molyar kitlasi 16 g/mol olan gaz metandir.
Dogru cavab: metan
39.
Halogenloarls tam
Halogenlar | Kutlasi, q | reaksiyaya sarf olunan
natriumun kiitlasi, q
X2 a mi
Y> a ma
Z> a m3
NaX+7Z, —
NaZ + Y, —

reaksiyalan gedirsa, m,, m» vo m; arasindaki dogru
miinasibati musyyan edin. (X2, Y2, Z> hom
oksidlogdinici, hom do reduksiyaedicidir)

A) my>m>>m, B) mi>ms>m- C) m>>m>m;

D) m»>>mi>m: E) ma>m3>m

Movzu: Halogenlorin miigayisali xarakteristikas
Sinif: 9
fzah: NaX + Z; —

NaZ +Y; —=
Reaksiyalan bas verdiyindan halogenlarin qrup uzra
ardicilhg Y3, Z>, X kimidir. Cadvala asasan halogenlar
eyni kiitlads verildiyindan mol saylan va uygun olaragq
halogenls reaksiyaya daxil olan natriumun kiitlasi Y,
Z,, X: sirasi uizra azalacaq.
Dogru cavab: m>>my>m,

40.
i Polimerlosma Makromolekulunda
Polimer ; :
daracasi metilen gruplannin say1
Enant Lifi n X
Lavsan lifi n y

x : y nisbatim hesablayin.

A)3 B)4 C)2 D)1 E)S
Movzu: Polimerlaor
Sinif: 11
fzah: Enant v2 lavsan lifinin formulunu yazaq:

[- NH - (CH,)s - CO -],

[-CO - CeHs— CO - O — CH2— CH2— O .

Goriindiyu kimi polimerlasma daracasi n oldugda enant
lifinda 6, lavsan lifinda is3 2n sayda metilen (-CH,-) qrupu
var.

x = 6n

y=2n

X:y=6n:2n=3
Dogru cavab: 3

41. Cay(POy); + C + Si0; =
reaksiyasimin mohsullanmin mol
sayinn zamandan asih olaraq
dayigmasi qrafikda venilmigdir. X
maddasi t¢iin na dogrudur?

1. Sanmsagq iy1 verir

2. Suda yaxs1 hall olur

3. Adi soraitda sanyagalan ag rongli bark maddadir
4. Yalmz reduksiyaedici xassa gostanr

5. Molekulyar kristal gafas amalo gatinr

6. Hidrogenla reaksiyaya daxil olur

A)2,3,6 B)1,3,5 C)1.4,6
D)1,2,3 E)3.4,5

Movzu: Fosfor

Sinif: 9

Jzah: 2Ca3(POs)2 + 10C + 6Si0>—> 6CaSiO; + 10CO + Py
Qrafika asason mol say1 an az olan X — ag fosfordur. Ag
fosfor sanmsagq 1yli, suda hall olmayan, adi yoraitda
sanyacalan ag rongli bark maddadir. Hom reduksiyaedici
ham da oksidlagdirici xassa gostanr va hidrogenla
reaksiyaya daxil olmur. Molekulyar kristal qafas amala
gatirir

Dogru cavab: 1, 3, 5
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42. Hans alkilxloriddan Viirs reaksiyasi ils 4,5-dimetiloktan 44,
almagq olar? Qangigin
A) CH;-CH;-CH;-?H—CI tamamila hall
Qangigin s o olmasina sarf
CH;, s Kiitlasi, q .
B) CH,—CH,—CH,—~CH,—CH,Cl pren s i
C) CH)"CH;‘CH:‘CH;C' mol miqdan
D)C u,—c" H=Cl NaHCO; a )
CH, MgCO, a
E) CHy— CH—CH,Cl Qangiqda ne¢a qram natrium-hidrokarbonat olmugdur?
I M{NaHCO;)=(MgCO0;)=84
CH, A)84 B)42 C)63 D)105 E)2l
Mavzu: Alkanlar
Sinif: 10 Mavzu: Karbonat turgusu va onun duzlan
Jzah: Alkilhalogenidlars qizdirmaqla natriumla tasir etdikda | Siifz 9 _ _ _
karbon zanciri uzamir va simmetrik quruluglu alkan alinir. Izah: Duzlann xlorid turgusu ila reaksiyalanim yazib uygun
Alinan alkandan baglangic alkilhalogenidi tapmagq tigiin hesablamalan &'P“mq3
alkan molekulu fikran ortadan 2 yera béliiniir. Bunun iigiin . .
4,5-dimetiloktanin formulu yazilir va karbohidrogen zanciri Nal:f Pt Il'CI NECH GOy . Ha0
fikran simmetrik olaraq 2 hissaya béliiniir va alinan radikala
uygun halogen alava olunur: .l
CH;—CH— CH:-?H?(;H-CH: —CH:—CH, 84
aq y mol
CH; CH; MgCO; + 2HCI ——MgCl, +CO, +H,0
Dogru cavab: CH;—CH;-Cﬂg—'CH—Cl 84 2
43.
PR 2
Qangigin Tam termikr pargalanma y= 8_:
tarkibi zamani alinan qazlar (n.s.) 5
NHNO, X xty=—+2-3 =g=84
NHNO; Y 4 84

X va Y qazlanndan ibarat gangigin orta molyar kitlasi
32 g/mol olarsa, baglangic qansiqda hidrogen
atomlannin say1 azot atomlanmn sayindan ne¢a dafa
coxdur? A(N)=14, A{H)=1, A{O)=16
A) 1,6 B) 1.8 C)3 D)2
Mévzu: Ammonium duzlaninin pargalanmasi
Sinif: 9
fzah:
NH4NO3 ——N,0+2H,0
X
NHyNO, — N, +2H,0
Y

vi-Mi+vy-M
Mon, = L= L2222

E)24

V) +V)
v 44 +v, 28
Vi + V)
Demoli, 3x mol N2 va x mol N:O va uygun olaraq 3x mol
NH4NO; va x mol NH4NO: gotiirmoak olar.

3x mol NHsNO; = 12x mol H va 6x mol N
x mol NHsNO; = 4xmol H va 2x mol N

2=

:\'2 =3V|

N't . 12x +4x =2
NN 6x + 2x
Dogru cavab: 2

Dogru cavab: 84

45. Miloyyan temperaturda magnezium-sulfatin suda
doymus mohlulunun 252 qraminda 12,4 mol oksigen
atomu var. Homin temperaturda maqnezium-sulfatin

hallolma amsalini (f}) hesablayin (duzun hidrolizini
nazara almayin). M{(MgS04)=120, M{(H:0)=18

A) 500 B)300 C)600 D) 200 E) 400
Mévzu: Mahlullar
Sinif: 7

Izah: Doymus mohlul hazirlamagq iigiin x mol MgSO, va
y mol H,O gétiirak

Kiitlasi, q Oksigenin
mol say)
x mol MgSO, 120x 4x
y mol H,O 18y y
Sorta asasan
120x + I8y = 252
dx+y=124
x = 0,6 mol =72 qMgSO,
y = 10 mol = 180 q H:0
180 q H,0 72q MgSOy4
1000 q H,O xq MgSO,
x= 400%
Dogru cavab: 400
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46. Doymusy biratomlu spirtlorin siniflorarasi izomerini X-i milayyan edin.

gostarin. A)dn -2 B) 4n C)dn+8

A) karbohidratlar B) sado efirlor D)4n -4 E)dn+4

C) alkadienlor D) karbon turgulan 3 :

E) miirakkab efirlar Mavzu: Alkinlor

Mivzu: Doymus biratomlu spirtlor

Sinif: 11

Izah: Doymuy biratomlu spirtlar va sada efirlar eyni
CaHn+ 20 formuluna malik oldugundan onlar arasinda
siniflararasi izomerlik méveuddur.

Dogru cavab: sada efirlor

47.
Doymug CuO ila oksidlagmo

biratomlu spirt mahsulu
X keton
£ aldehid
7 L

X, Y va Z spirtlarinin tipini miiayyan edin.
X Y Z

A) ikili gl birli
B) birli ugli kil
C) iglii birli kil
D) ikili birli  diglii
E) iglii ikili ~ birli
Mivzu: Doymus biratomlu spirtlor
Sinif: 11
Izah: Biratomlu birli spirtlar CuO ila oksidlagdikdo
aldehidlara, ikili spirtlar isa ketona gevrilir. Uglii spirtlor
CuO-nun tasirindan oksidlogmir,
Dogru cavab: X - ikili, Y - birli, Z - iiglii

48. Hansi sxem iizra bag veran reaksiyada mis alimr?

A) CuSOy(mohlul) + Na —

290 t
B) Cllj"C\ + Cu(OH), —»

H

C) CuCly(moahlul) + Fe —»
D) CuO + HC| =—>
E) Cu(OH); L,

Mivzu: Mis. Sink. Xrom
Sinif: 9
Izah: Miivafiq reaksiya tonliklarini tamamlayaq:
CuCly(mahlul) + Fe = FeCly + Cu
Cu(OH); L, CuO + HO
CuO + HCl =» CuCl; + H0
CuSO4 + Na + HyO == Cu(OH); + Na,;SO, + H;
29 t
E)CH €+ Cu(OH): == CH,COOH + Cw0 + H0
H
Dogru cavab: CuCla(mohlul) + Fe¢ —>

49.

Molekulunda Molekulunda
C - C o (sigma) | hibrid orbitallanin

rabitalorin sayi {imumi say

Karbohidrogen

Alkin n+l X

Sinif: 10

Tzah: Alifatik karbohidrogenlarda C - C rabitalarinin say
molekuldaks karbon atomlarinin sayindan 1 vahid azdir,
Ogor alkinds n+1 sayda C - C rabitasi varsa, onda karbon
atomlaninin say1 n+2 olacaq.

Molekulunda a sayda karbon olan karbohidrogenda biitiin
karbon atomlar: sp’ hibridlagma halinda oldugda hibrid
orbitallann say1 4a olur. Lakin alkinda 2 karbon atomu sp
hibridlagma halinda oldugundan hibrid orbitallarin say: 4
vahid azalirr 4da -4=4(n+2)-4=4n+4

Dogru cavab: 4n + 4

50. Kiikiird hansi siradak: har iki madda ila reaksiyaya daxil
olduqda reduksiya olunur?

A) Na, Cu B) 0:,Cu C) HNOs(qat1), Al
D) HNOsx(qau), F2 E)ClL, F2

Mavzu: Kiikiird

Sinif: 9

Izah: Kiikiird metallarla, hamginin elektromanfiliyi dziindan
az olan geyri-metallarla reaksiyada reduksiya olunur,
oksigen, halogenlar va qatt HNO; ilo reaksiyada
oksidlogir.

Dogru cavab: Na, Cu

g ——
H
Xqeqrma 2Y + 2C0;

Y + 0, 2 5 L H,0

51- ()!'-C

Madd» Molekulunda
karbon atomlaninin
sayl

X a

Y b

Z c
a+b . . .
—— -ni milayyan edin.

%

A) LS B)24 C)4 D) 1.5 E)3

Miivzu: Karbohidratlar

Sinif: 11

Izah: Uygun reaksiya tanliklarini yazib, maddalarin
molekulunda karbon atomlannin sayimt milayyan edok:

40 Ca(OH);
6H-C

H
CoeH 1206 Qreqima - 2C:HsOH + 2C0;

CaHsOH + 0y 2REA L 11 COOH + H0

CaH 1206

a=6,b=2,¢c=2
a+h=6+2=4
¢ 2
Dogru cavab: 4
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Fe X' Na Yyt Ca 21

52,
H,SO, H,S0,

| I Il
Z+0, Lo X+T
Y+0, 1. T

Milayyan garaitda hans: gablardaks turyu qatidir?
A) yalniz 11 B)LII C) yalmz I11

D)L I E)IL 1l
Mévzu: Sulfat turyusu
Sinif: 9
lzah:

H,S0,

Fe + H:SOy——

Na + H:SO+—

Ca+ H:SOr—

H; + O, — H,O
Y T

H;S + O; = SO, + H,0

Z X

Z yandigda X va T alindindan, Z - H:S, X - SO, Y - Ha,
T - H:O-dur.

Dogru cavab: 1, 111
53.
Artiglamas: il>
gotiiriilmiiy Reaksiyadan | Reaksiyaya daxil
NaOH-in suda alinan olan basit
moahlulu ila hidrogenin | maddoanin kitlasi,
reaksiyaya daxil | hacmi, /(n.s.) q
olan maddalor
Si 67,2 my
Al 67,2 s

my + my comini hesablayin. A(Si1)=28, A(Al)=27
Maovzu: Silisium
Sinif: 9
lzah: Si va Al-un NaOH-la reaksiya tanliyini yazib uygun
hesablamalan aparaq:

m, q 6721
Si + 2NaOH + Hy0 ——» Na,Si0, + 2H,
2% Ux

my = 42q

m; q 67,21
2Al+2NaOH + 2H,0—— 2NaAlO, + 3H,
227 T e
m, = S4q
m+mp;= 42 + 54 = 96
Dogru cavab: 96
54.
Molckulunda
Qaynama polyar
Madda temperaturu, | atomlann kovalent
°C sayl rabitalorin
sayl
Metilformiat n a ¢
Sirka tursusu 5 b d
Hans1 miinasibatlor dogrudur?
l.e>n
2.b=a+|
3.c=d
4.c=d+1
Mivzu: Mirakkab efirlor
Sinif: 11

Izah: Metilformiat (HCOOCH)) va sirka turgusu
(CHyCOOH) siniflararasi izomer oldugundan har iki madd>
molckulunda atomlann iimumi say: eynidir.

S

4

H-C‘O ; | ¢ -n 8 polyar kovalent rabita

H
i
P

H=C—C
§""o-u
H

Gorilindiiyi kimi metilformiatda polyar kovalent rabitalarin
say1 sirka tursusunda olan polyar kovalent rabitalarin
sayindan | vahid ¢oxdur. Miirakkab efir molckullar
arasinda hidrogen rabitasi olmadigindan metilformiatin
qaynama temperaturu onunla izomer olan sirka tursusunun

qaynama temperaturundan asagidir.
Dogru cavab: 1; 4

7 polyar kovalent rabita

55.
Maddo | Kiitlasi, q Qc)’"-l.mlyaf kovalent
rabitalorin say1
Oksi Egen X n
Ag fosfor y 24n

v : x nisbatini hcsai:laym. AL0)=16, A(P)=3]

Mavzu: Kimyavi rabita

Sinif: 8

lzah: Oksigen molekulunda 2, ag fosfor molekulunda 6
qeyri-polyar kovalent rabits var.

I mol O, gotiirsok 2 mol rabita olacaq. Ag fosforda rabita
sayinin 24 dafa ¢ox olmas: Gigiin 8 mol ag fosfor

gotiiriilmalidir.
x=132q
y=8:124q
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V 8.124 +C.t +H,0 +Cl2 .
=Ty ed) Ca0—co—>CaC2a—— i, > (O —Gi0), w00
Dogru cavab: 31 —— CaCly 255 Ca(NOy), —5— Ca(NOy),
2
v, mol y Dogru cavab: |- a; 2-c; 3-¢
y Siza taqdim olunmuyg situasiyam digqatls oxuyun va
burada verilmis malumatlardan istifads edarak 58 - 60
56. 3 i sayh tapsinglar: Cavab varaginda yerina yetirin. Nazara
: alin ki, har tapgirigda alinan natica hamin situasiya il
N, . bagh nivbati tapsiniglarda istifada oluna bilar.
zaman

Qapal gqabda azot va hidrogenin reaksiyas) zamam
qazlann mol saymmin dayigsma qrafiki verilmigdir.
Reaksiya bitdikdan sonra qaz qangigimin orta molyar

kiitlasi 12 —-
mol

Ad(N)=14, A{H)=1

olarsa, x : y nisbatini hesablayn.

Mivzu: Ammonyak
Sinif: 9
Izah: Reaksiya tanliyini yaztb amsallagdiraq. Qrafikdon

gortindiiyii kimi azot tamamila reaksiyaya daxil olur.

N+ 3H; — 2NH;
Baslangic, mol X y 0

Sarf olunan va X 3x 2x
alinan, mol

Reaksiyadan 0 y-3x  2x

sonra, mol

My, = vi'My+vy oM,
V) +V,
_(y=3x)-2+2x-17
- y-3x+2x
28x +2y =12y -12x
0x =10y =>x:y=0,25
Dogru cavab: 0,25

12

57. Uygunlugu miiayyan edin.
Maddalar

l. CaC;

2. CaCl,

3. Ca(NO2)2
Reaksiva mahsulu

-CO ‘(2"2 '{(ﬂ((l()b""z()) —AgCl

CaO
—_ d_—'oz’ ¢

Mévzu: Kalsium va onun birlagmalari

Sinif: 9

fzah: Sxem iizra verilmis reaksiya tanliklorini yazaq

12

Cu vo CuO-dan ibarat qangiga agz1 agiq qabda artiq
miqdarda qat nitrat tursusu olava edilorok qangiq tam
reaksiyaya daxil olana godor quzdinhr. Bu zaman 11,2 /
(n.5.) qonur rangli qazin ayrilmas: bag verir va kolbada 0,2
mol HNO; artiq qalir. Daha sonra kolbadak: mahlul otaq
temperaturuna qadar soyudulub {izarina 200 q 20%-li NaOH
mohlulu alava edildikda mahluldaki duz va artiq qalan turgu
tam reaksiyaya daxil olur. Bu zaman 0,3 mol goy rangli
¢okiintiiniin alhinmas1 miigahida olunur (duzun hidroliz
chtimalin nazars almayin).

58. Miivafiq reaksiya tonliyini yazib amsallagdinin,
hesablama aparmaqla ilkin qangigda basit maddanin
gramla kitlasini (1) va turgunun ne¢d molunun (2)

/ reduksiyaya ugradigim hesablayin, A,(Cu)=64

zah:

mq xmol b mol 1.2/
Cu+4HNO; —=—Cu(NO;),+ 2NO;,+ 2H,0
64 4 ! 448

m=16 q Cu

b= 0,25 mol Cu(NO,),

x = lmol HNO;

4 mol HNO, 2 mol reduksiya olunur
1 mol HNO, a mol reduksiya olunur
a = 0,5 mol HNO,

1) 16 2)0,5

59. Miivafiq reaksiya tanliklorini yazib amsallagdinn,
hesablama aparmagla ilkin gangiqda CuO-nun qramla
kiitlasini (1) va goy ¢okiintiiniin alinmasina sarf olunan

NaOH-in gramla kiitlasini (2) hesablaymn, M(CuQO)=80,
M{NaOH)=40

lzah:
0.3 mol

a xq
Cu(NO;j),+ ZN:&PH —== Cu(OH);,+ 2NaNO;,
| ]

x = 24 q NaOH
a =0,3 mol Cu(NO;),

Misin nitrat turgusu ila reaksiyasindan 0,25 mol
Cu(NO3): alindigidan, 0,3 - 0,25 = 0,05 mol Cu(NO3):
mis(II) oksidin nitrat turgusu ila reaksiyasindan alinacaq.
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X q 0,05 mol
CuO+2HNO; ——> Cu(NO; ), +H,0
80 1
x=4q CuO
1)4 2)24

60. Miivafiq reaksiya tonliklorini yazib omsallasdirin,
hesablama aparmaqla mohlula slavs edilon NaOH-1n
mol miqdarinin zamandan asil1 olaraq doyismo qrafikini
cavab voaraqinds qurun (1) vo gdy rongli ¢okiintiiniin
alinma reaksiyasinin tam ion tonliyini yazib
omsallasdirin (2).

Izah:
x mol 0,3 mol

Cu(NO3); + 2NaOH—— Cu(OH), + 2NaNO;
1

X =0,6 mol NaOH

0,2 mol xmol

HNO;+ NaOH —— NaNO; + H,O0
1 1

x = 0,2 mol NaOH

.00
Baglangic: 00-20/6 =40q = 1 mol NaOH

100
Reaksiyaya sorf olunan: 0,6 + 0,2 = 0,8 mol NaOH
Artiq galan: 1 - 0,8 = 0,2 mol NaOH

1.
NaOH-1n mol
miqdari

}———>
Zaman

2

Cu?* +2NO3 +2Na* + 20H™ —— Cu(OH), +2Na* +2NO3

cisin
bara
Dog
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